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4. Übungsblatt

Aufgabe 1

Bestimmen Sie alle Häufungswerte von (an)n∈N und geben Sie lim inf
n→∞

(an) und lim sup
n→∞

(an) an.

a) an =
(
1 + (−1)n

)n
b) an =


1 + 1/2n, n = 3k für ein k ∈ N
2, n = 3k − 1 für ein k ∈ N
2 + (n+ 1)/n, n = 3k − 2 für ein k ∈ N

Aufgabe 2

Zeigen Sie, dass die Folge (an)n∈N gegen einen Wert a konvergiert, und geben Sie zu ε = 10−10 ein
n0 = n0(ε) ∈ N an so, dass für alle n > n0 stets |an − a| < ε gilt:

a) an =
2n

n+ 1
; b) an =

1√√
n+ 1 + 1

.

Aufgabe 3

Untersuchen Sie die nachstehenden Folgen (an)n∈N auf Konvergenz und bestimmen Sie gegebenen-
falls den Grenzwert.

a) an =
n2 + 3n− 4

1 + n2 + 4n3
b) an = (−1)n + 1/n

c) an =
√

9n2 + 2n+ 1− 3n d) an =
(1 + n)42 − n42

n41

e) an = n4
(

10

√
1 + 3n−4 + n−9 − 1

)
f) an = n

√
2n + 3n

Aufgabe 4

a) Es sei (an)n∈N eine konvergente Folge. Zeigen Sie, dass dann jede Teilfolge von (an)n∈N kon-
vergiert und zwar gegen den selben Grenzwert.

b) Beweisen Sie: Besitzt eine Folge (an)n∈N eine divergente Teilfolge, so divergiert (an)n∈N.

c) Die Folge (an)n∈N besitze die konvergenten Teilfolgen (a2n)n∈N und (a2n+1)n∈N. Folgt hieraus
die Konvergenz von (an)n∈N? Begründen Sie Ihre Antwort.

d) Zeigen Sie, dass eine Folge (an)n∈N genau dann konvergiert, wenn die drei Teilfolgen (a2n)n∈N,
(a2n+1)n∈N und (a3n)n∈N konvergieren.

Aufgabe 5

Die Folge (an)n∈N sei rekursiv definiert durch

a1 :=
√
2, an+1 :=

√
2 + an für n ∈ N.

Konvergiert die Folge? Bestimmen Sie gegebenenfalls ihren Grenzwert.

www.math.kit.edu/iana1/lehre/hm1etit2013w/


